

# 又一培訓機構，黃了？

5月24日晚上，知名醫考教培機構「金英杰」創始人趙紅峰，被自家員工堵在了辦公室。

當天，員工們發現自己4月份的社保還沒有繳納，公司關於招生、財務相關的數據也被凍結。同時，「老闆馬上要跑路，公司有價值資產將被打包賣掉，且收購方不承擔任何負債」等流言傳出。一怒之下，員工們聚集在一起，要求趙紅峰結清拖欠的工資。

在多位行業人士眼中，金英杰醫學是國內規模最大的醫學類綜合教育機構。據公司宣傳手冊介紹，其在全國擁有500多家直營和合作連鎖機構，年服務學員逾200萬人，致力於建立完整的醫學服務產業鏈，最終「實現大教育、大醫療、大健康為目標的戰略藍圖」。

龐大的職業教育賽道中，醫考佔據的比重雖不算大，卻很穩定。國家醫學考試網發



佈的通知顯示，2024年共計59.3萬餘名考生參加國家執業醫師資格考試醫學綜合考試。再加上護士、藥師等考生人數，撐起一個行業並不算難。

事實上，多名員工都向中國新聞週刊堅稱，金英杰此前的經營狀況並沒有出現大的問題。雖然欠薪、不按時發放工資等行為持續了數年，但由於招生還算順利，且社保按時繳納，老闆也一直承諾會「解決問題」，因此許多員工依然繼續上班。

從國內頭部，到突然爆雷，金英杰究竟發生了什麼？

## 為討薪，熬了兩天兩夜

一起在金英杰待了5年，劉歡（化名）就懊悔不已：「為什麼現在才反應過來？」

2020年下半年，劉歡從另外一家培訓機構跳槽到金英杰，並負責招生工作。她對中國新聞週刊回憶，公司經營困難的跡象其實很早就開始顯現了。

首先是延遲發放工資，且不足額。金英杰的工資制度為每月15日發放上月工資，但實際上，15日、20日、25日……「一系列往後拖延的時間都有可能。」一名金英杰人力資源部門前員工還透露，由於公司財務一職由老闆親戚兼任，作風相當「隨性」，每個員工每月拿到錢的時間和比例都可能不同。

招生提成款也有拖欠。據劉歡介紹，金英杰的提成結算制度是每月發放70%，另30%待到年底發放。但從2021年開始，老闆和財務部門一直借口拖延，導致其每年底積壓待發放的部分提成至今仍未拿滿。

高級管理人員亦未能倖免。一名公司前

高管對中國新聞週刊表示，自己去年8月份入職，合同薪資水平較高，每月超過4萬元，可自去年10月起薪資就一直發放不全，自其今年4月離職時，已經被拖欠了超過20萬元。

綜合金英杰多名員工說法，欠薪現象在公司內十分普遍，根據職級等個體情況的差異，不同員工被拖欠的薪資從幾萬元到數十萬元不等，總金額估計在2000萬元左右。

這種拖拖拉拉的狀態持續了數年，直到5月中旬。

5月20日，金英杰口腔教育研究院院長趙慶樂公開發文，表示即將離開公司。此前，趙慶樂作為公司管理層之一，曾帶領老師向趙紅峰討要課酬，被不少員工視作「主心骨」。

在劉歡看來，趙慶樂的離去，成為壓倒員工們的最後一根稻草。

5月26日下午，中國新聞週刊走訪位於北京市海澱區學清路金碼大廈B座22層的金英杰總部發現，趙紅峰、員工、警方、相關部門等多方之間的談判已經持續了兩天兩夜，數十名員工擠在談判室外等候結果。

因為擔心老闆趁人不注意時「跑路」，整個週末，員工們都聚在辦公室不願離去，輪流上陣與之談判，其餘人就在工位上休息，相當於變相輪班「看守」著老闆。

「都在熬，老闆賬戶上沒有任何資金，車和別墅都不是自己的名字，銀行卡也處於凍結狀態。」劉歡無奈地說道。

「還欠著我們好幾萬元電費沒交。」金碼大廈一名物業工作人員表示。

## 蹊蹺的爆雷

金英杰走到這一步，著實有些令人意外，畢竟其在醫考教培領域，也算得上是「第一梯隊」了。

2002年，趙紅峰創辦「政法英杰培訓中心」，彼時主要經營司法考試培訓，2006年開始涉足醫考項目。2009年，乘著「新醫改」帶來的東風，北京金英杰教育科技有限公司註冊成立，全面轉型醫考培訓。2015—2016年，金英杰先後完成了兩輪融資，估值一度達到5億元。金英杰選擇押寶醫考，與這一賽道的廣闊前景分不開。

在我國，想真正成為一名醫生並不容易。一名三甲醫院醫生告訴中國新聞週刊，一名醫學生需要集齊學歷教育畢業證、學位證、執業醫師資格證、住院醫師規範化培訓合格證才能開始執業行醫，俗稱「四證合一」。而金英杰瞄準的執業醫師資格考試，又分為「兩級四類」，即執業醫師和執業助理醫師兩級，每級又分為臨床、中醫（中醫、民族醫和中西醫結合）、口腔、公共衛生四類。除此之外，金英杰還開展了護士、藥師等考試業務，總規模加起來不小：據國家醫學考試網數據，近5年，全國醫師資格考試的報考人數均在50萬以上。

另據人力資源社會保障部人事考試中心和相關數據，2024年度執業藥師職業資格考試全國有超83萬人報考；2025年的全國衛生專業技術資格考試和護士執業資格考試中，河南考生人數達到了19.43萬人，佔據了全國考生總量的8%。按此計算，全國考生人數可達243萬人。這或許也解釋了，為什麼薪資發放連續多年有問題但員工仍堅持上班的原因。

公司信息平台運維人員和多名高管對中國新聞週刊確認，金英杰在招生經營方面一直正常，學員每日新增註冊量平均近千人，「每天進賬，我們看到的都有幾十萬到上百萬元。」

除此之外，公司仍在高薪對外招聘高管，並舉辦大型市場活動。公開信息顯示，去年10月，由北京金英杰醫學教育集團、北京醫生醫世人力資源有限公司和醫生人才網共同舉辦的中醫智慧發展與人才服務創新論壇成功召開。

「他根本不存在經營不下去。我已經在這裡5年了，如果沒客戶、沒業績，我一直待在這幹嗎呢？」一名負責招生的老師說道。

既然招生經營都不是問題，金英杰為什麼還會經營不下去？

## 難擴大的細分市場

對於金英杰的爆雷，員工們猜測有兩個方面的原因。

一是創始人趙紅峰轉移資產，不少金英杰員工認為，老闆從很早之前就開始籌劃將

財產轉移到海外。不過這一說法目前尚無法證實。

二是為還錢給投資人，導致公司流動性枯竭。

原金英杰副總裁、中醫藥研究院院長劉廣鵬告訴中國新聞週刊，目前，金英杰欠中醫所有老師的課酬約200萬元；欠所有臨床老師的課酬約350萬元；欠所有口腔老師的課酬約90萬元；欠員工、校長及各高管工資約1000萬元；此外還欠學員價值500萬元左右的課程未能按時交付。

計算下來，僅需2000萬元左右就能解決金英杰目前的困境。而近兩年金英杰的年營收都在3億元左右，湊出這筆錢按理並不困難。

「但由於趙紅峰盲目自信、沒有任何危機意識，三年內優先選了兩個資方總計近4000萬元，但凡留1000萬元做應急備用金，都不會這樣。」劉廣鵬進一步指出。

而在金英杰爆雷的背後，看似藍海的醫考培訓市場，至今仍無全國性品牌出現。

據艾瑞諮詢統計，2020年中國醫藥護及大健康培訓行業市場規模為45.7億元。近年規模雖有所回升，但仍僅處於50億元左右水平。據相關研報，2024年中國公考市場規模超300億元，K12教育市場規模超千億元，比起來，醫藥護及大健康培訓市場顯得十分「袖珍」。

之所以在資本多年助推下，市場擴張仍未見成效，業內人士認為，主要原因有二：回報有限和細分科目太多。

特許經營專家李維華告訴中國新聞週刊，K12和公考的熱度之所以居高不下，是因為前者注重提分升學，後者直接幫助就業、拿到體制內的「鐵飯碗」，且得分越高越容易被錄取，因此考生對於提分的需求相當強烈。「相比之下，執業醫師、藥師等職業資格證考試，考上了也不一定能就業，且分數及格即可拿證，61分和100分沒有區別。綜合考慮下，考生及家庭的投入意願自然就降低了。」李維華解釋道。

此外，醫學細分科目眾多，導致培訓產品難以標準化。

目前，我國醫師資格考試共有24類，其中包括：臨床執業、臨床執業助理、臨床執業鄉鎮助理、中醫執業、中醫執業助理、中醫執業鄉鎮助理、中西醫執業、中西醫執業助理、口腔執業、口腔執業助理、公共衛生執業、公共衛生執業助理等。金英杰集團的品牌手冊中也顯示，公司設立的學科教研室有16個之多。科目多、專業門檻高，因此無法快速複製形成規模效應。

同時，在每個細分條線中，學生付費都更認老師，而非認機構。劉廣鵬對中國新聞週刊透露，近年來趙紅峰一直在嘗試進行「去IP化」，激發了包括趙慶樂在內的名師群體的反彈，也是令金英杰最終分崩離析的導火索之一。

5月26日，人民醫學網發佈的一則蓋章聲明寫道：「對於所有在金某杰報過課的學員……人民醫學網將為你們提供平替課程。」「真誠歡迎金某杰有責任、有正義感的老師聯繫我們……加入我們，您將擁有一個穩定的教學平台，繼續發揮您的專業優勢，為學員們傳授知識。」

然而在被欠薪的員工們眼中，對方只不過是想趁機吸收金英杰的學員、老師、數據等有價值資產，至於拖欠的債務則並不顧過問。中國新聞週刊致電人民醫學網進行核實，對方表示相關信息不便透露。

## 錢昆歐遊打油詩二

### 瑞士烏鵲

皮拉圖士百舌鳥，  
接食技藝特高超。  
雲遊客人喜得見，  
拍得靈鳥樂陶陶。



**PILATUS**  
2132 m ü.M. / 7000 feet

無中生有  
蔡富華書

以字會友



側面地罵了你的父親和老師，所以說啊，既然是你們的家庭老師了，便得盡心盡力地教好你們。蓮子說完，問他們聽懂了沒有，春媛不情願地同他們一起舉手表示聽懂了。

最後，希望他們通力合作，共同努力，讓華語成績更進一步。回家後，蓮子說：「陽剛是目不斜視地盯著你看，眼神很專注啊，彷彿，你字字句句都說在了他的心坎上！」

晚餐時，蓮子先說了培幼園的趣事：「勁豪的丫丫和舞蹈家在停車場裡大幹一場。從蓮子的談笑風生中，菲妮才知道，課堂外的相沖和課堂內的相剋一樣的精彩上演。事因上英語課時，吉安還是被勁豪打了兩下，他的媽媽聞訊趕到，擺開了陣勢，準備用手中的小背包當武器，來教訓一下打了人還氣勢洶洶罵人的勁豪丫丫，還未等她行動，五大三粗的丫丫是不甘示弱地擰開了其他三人的手，衝撞了過去，把舞蹈家撞了個底朝天，要不是有鐵門擋著，肯定會滾到馬路上；爬起來後，便被其他的人抱住了腰，雙方是在激烈的謾罵中被分開了。菲妮之所以渾然不知，是正在裡間專心致志地寫幼一全體同學名字的筆順。經此肉搏，舞蹈家沒有再來了，而是吉安的丫丫代替她來保護小主人。

然後拿起了書桌上的小白板，用記號筆在上面寫了一個大大的「罷」字後，便遞上問下，又遞上問上，百靈和百惠兩姐妹都認得出來四和正，但兩字一合成，就都不認識了；於是，蓮子揀重點地略談了下，「罷」字與「剛」同音，字意是人有四正一心正，身正，言正，行正；而其中的行正，立正，坐正，臥正對女孩子來說特別的重要，你坐姿不正，不優雅，便會被人說成沒家教，沒師教等等，也就是

(一二九)